

这家开了28年的理发店 藏着老街坊的信赖与情谊

在海曙区鼓楼街道秀水社区广仁街的深处，藏着一家不起眼的理发店，每天进出的顾客不算太多，且大都是老顾客，有人甚至从28年前就开始把头发交给了这家理发店打理。

这家理发店名为“春妃理发店”。1996年，年仅23岁的求女士在鼓楼横河街原聋哑学校边，开了这家理发店，顾客都是周边的街坊。

28年来，这家店三易店址，原来的老顾客们都因为拆迁搬到了其他地方居住。但他们还是会到春妃理发店来打理自己的头发。店主求女士也从懵懂青涩的青春少女，变成了成熟干练的中年女性，不变的是她和老街坊们这段解不开的缘分。



求女士在为顾客理发。 记者 刘波 摄

1 求女士：在宁波好心“阿姨”的帮助下开店

今年51岁的求女士是绍兴新昌人。18岁的时候，她到宁波的一家罐头厂打工。“很幸运，我遇到了我人生中的贵人，我叫她阿姨。”这位阿姨是宁波人，算是厂里的正式工，而求女士只是一名临时工。但两人非常投缘，虽然相差十多年，却成了忘年交。

19岁那年，阿姨在跟求女士拉家常的时候，建议她去学一门手艺，并推荐学理发技术。“阿姨正好认识一名理发师，就介绍我去拜师学艺。”这家理发店开在鼓楼，两年后，求女士出师了。

在阿姨的资助下，求女士在江北区开了她的第一家理发店。1996年，23岁的她把店搬到了秀水社区横河街原聋哑学校边。从此以后，她的理发店就再也没有

离开过秀水社区。“店面很小，只有10平方米左右。除了理发，我把家也安在了那里。”

横河街位于秀水历史文化街区。相传在唐朝，这里就已经形成了聚居区。这里的居民，几十年来一同生活在这片土地上，充满了烟火气和人情味。很快，这个10平方米的小店就迎来了一位又一位顾客。在大家的鼓励下，求女士的手艺也越来越好。

1999年，求女士结婚了。从此，她的店里就多了一个帮手。丈夫有时候帮着顾客洗洗头，有时也会为顾客染发。

2009年，秀水街区改造，横河街整体拆迁。为了继续给留下的居民服务，求女士在宁波市李兴贵中学东校区（即原宁波第八

中学）边找了个店面，同样只有10多平方米。求女士热情周到的服务和精湛熟练的技艺，让这家店常年挤满了顾客。很多老街坊一边在这里等着剪头发，一边聊一些家长里短。

后来，这家店面被业主收回，求女士还出去打了一段时间的零工，但她还是没有放下老街坊们。于是，6年前，她又在同属于秀水历史文化街区的广仁街找到了如今这个店面。相比前两家，这家店的面积足足大了一倍，可以让她将洗发、护理、染发、剪发等工具添置齐全。

每天上午9点，求女士会准时出现在店里，迎接四面八方前来理发的老街坊；晚上8点，她才会和来接她的丈夫一起回家。

2 老顾客：除了剪头发也想找老街坊聊聊天

这天的第一位顾客是70多岁的梁阿姨。巧的是，梁阿姨和求女士是新昌老乡。40多年前，梁阿姨跟着丈夫到宁波工作、定居。“我在白衣巷住了20多年，也认识小求20多年了。我每隔一两个月就会来这里剪头发。”

15分钟后，一个清爽干净的发型就剪好了，梁阿姨直接扫码支付了25元。“1996年的时候，剪一次头发也就三五元。现在虽然要25元了，但比其他理发店还是便宜了不少呢。”

慢慢地，顾客多了起来。一人由丈夫洗头，一人由求女士理发，

还有一人则坐在后面等待，她们都是从秀水地块搬走的老街坊。

同样70多岁的朱阿姨原来就住在横河街，就在求女士所开的第一家理发店的对面。“我家现在住在东钱湖了，但我每个月都会让女婿开车送过来剪一次头发。”朱阿姨说，在横河街住了几十年，非常有感情，来到求女士的理发店，经常能碰上老街坊聊上两句，会开心许多。

刘阿姨一早就坐着3路公交车从永丰桥方向过来。她不是横河街的原居民，是后来搬过去的，要去理发的时候看到了求女士的小店，从此就认准了求女士。“价

格便宜，剪得也好，每次回去新邻居们都赞叹头发怎么做得这么漂亮。”为此，她还介绍了好几个朋友过来。

陈阿姨母女则每周都要从海曙望春那边过来光顾。“马上就要出发去桂林旅游了，先来这里修剪一下头发，再焗个油，漂漂亮亮地出去玩。”

每当有顾客进来，求女士不管再忙碌，都会打一声招呼：“今天怎么来得这么早啊！”顾客们往往也会回以一句：“小求，我来看你了！”一问一答间，也让这家小店充满了人情味。

记者 林伟 通讯员 唐悦曼

村中“垃圾场” 变身健身园

近日，每到傍晚时分，江北区庄桥街道孔家村的一处崭新的健身园内就会响起富有节奏感的舞蹈，村里老年舞蹈队的阿姨们在这进行健身舞的日常排练。很难想象，就在一个多月前，这个健身园还是一处人人避之不及、臭不可闻的“垃圾场”。

记者了解到，这个“垃圾场”原先也是村内的小公园，内有绿化花坛和一个供人休息的凉亭。近几年，不少村民选择把房屋出租，使得周围的外来住户逐渐增多。尽管附近就配备了公共厕所，每天有人定时上门分类回收垃圾，但很多租户为贪图方便，还是随手把垃圾倒在了小公园里。有些人家中没有厕所，夜间为了少走几步路，就偷偷在小公园的绿化带内“方便”，还有几户将花坛也围起来“据为己有”，在里面毁绿种菜。时日一长，小公园内垃圾遍地、臭气熏天，村民们路过亭子都捏着鼻子远远绕着走，惟恐一个不注意脚下就踩到垃圾。

今年2月，经过反复沟通和讨论，孔家村出资1万余元，对“垃圾场”进行了彻底整改。在保留部分绿化的基础上，清理干净被占据的菜地和垃圾，又将公园的这部分路面进行了硬化，将亭子周围的土面浇筑成了一块平整的水泥地面，用以村民健身；还将亭子翻新重新粉刷，并在公园的路边新增长条石凳5条、圆桌石椅1套，给村民更多休闲娱乐的场地。

同时，孔家村也在“文明敲门走访”行动中加强了对周边租户的文明宣传，要求房东也参与到房客的管理中来，反复提醒租客每天的垃圾投放时间、公共厕所的地点，引导租户改掉乱扔垃圾、随地便溺的不文明行为，共同维护居住环境的干净整洁。昔日脏乱差的“垃圾场”，最终转变成了村民们的健身园。

今年，庄桥街道也启动了“点亮城市隐秘角落”行动，打算将更多的村社闲置空间、脏乱环境，通过景观设计、功能植入等方式，改造成服务群众的运动空间、活力空间、文化空间，带来文明新面貌、新气象。

记者 陶倪 通讯员 杨易超 罗国燕

福彩开奖信息

3D第2024087期 7 9 7
6+1第2024038期 3 3 7 6 7 1 鼠
15选5第2024087期 01 06 07 08 14
快乐8第2024087期
02 07 14 22 27 29 31 33 35 40
41 42 53 60 67 70 73 74 79 80

体彩开奖信息

大乐透第24038期
15 22 24 25 29 01 05
20选5第24087期
03 12 13 17 20
排列5第24087期 1 6 1 0 7
(均以公证开奖结果为准)